

■粮食总产连续12年增产,累计创25项粮食高产全国纪录,荣获10多张“国字号”农业名片;
■农民收入逐年递增,2017年人均可支配收入达到1.53万元,高出全省平均水平2600多元;
■2016年,农业现代化发展水平综合评价全省第一;2018年,乡村振兴基础水平综合评价全省第二,5项指标中两项全省第一……

由量到质的追求 从弱到强的跨越

——改革开放40年全市农业农村发展成就综述

□本报记者 温豫敏

从“包产到户”解决温饱问题,到真正让农民走上致富之路;从家庭联产承包责任制落实,到土地流转实现规模化经营;从社会主义新农村建设,到乡村振兴战略全面实施……改革开放40年来,鹤壁农业经历了由量到质的追求,从弱到强的跨越。

1 从“吃饱”到“吃好”—— 绿色高质高效成农业生产主基调

先来看一组数据:

1978年,我市粮食播种面积204.2万亩,平均亩产160.1公斤;1988年,我市粮食播种面积234.85万亩,平均亩产236.1公斤;1998年,我市粮食播种面积237.85万亩,平均亩产348.3公斤;2008年,我市粮食播种面积243.35万亩,平均亩产450.1公斤;2017年,我市粮食播种面积251.76万亩,平均亩产470公斤。

递增的数据令人欣喜,比数据的变化更精彩的是鹤壁农民的生活。随着改革开放的不断深入,粮食生产连年丰收,广大农民吃不饱饭的日子一去不返。

浚县卫溪街道付庄村是一个典型的粮食生产专业村,村民大多以务农为生。

2012年,村党支部书记傅太华抓住全市高标准良田建设的机遇,带头流转了上百亩粮田,还牵头成立了财森粮食种植合作社。如今,他流转托管的土地已增加至200余亩,合作社植保服务面积也扩大到3万亩。

谈及变化,傅太华说:“依靠合作社的‘六统一’服务,成套的绿色生产技术轻松落到了地,人工、装备、种子、化肥、农药全部得到了高效利用,不但让农民节省了成本,还让粮食提质了。”

傅太华提到的“六统一”服务,指的是近年来我市全面推行的“统一机械耕作、统一品种供种、统一测墒灌溉、统一配方施肥、统一病虫防控、统一机械收获”种植模式。其应用的绿色生产技术,可以概括为“优良品种

+全程机械化+耕地质量提升+病虫害绿色防控+节水灌溉+标准化生产+信息化提升”。

“这些看似高深的集成技术,背后都有配套的服务,农民掌握起来并不难。”浚县农业局种植业科科长胡振方说。他打开手机里安装的星陆双基物联系统APP,点开实景监测,农田农作物长势一览无遗。

“大田里有接收卫星数据的农田信息监视系统,可以对苗情、墒情、农田生态环境等数据实时监测。啥时候浇水、啥时候防治病虫害,通过手机客户端一目了然。”胡振方说,目前,该系统已经覆盖了全市所有的高标准粮田。

2017年4月,我市在成功创建国家粮食高产试点市的基础上,与农业部种植司签订了全国首个粮油绿色高质高效整市制创建工作备忘录。今年6月,60万亩小麦绿色高质高效示范区经省验收组实打验收,平均亩产为552.2公斤,产量、品质均在全省名列前茅。

“我市深入推进优质强筋小麦新品种、绿色防控新技术、农机农艺融合新成果的示范应用,通过绿色高产高效技术集成模式和标准化生产,促进了种植业提质增效和转型升级,为更大规模、更高层次推进绿色高质高效创建探索了模式,积累了经验。”市农业局局长金志广说,这也是我市2016年在全省综合考评中被评定为农业现代化发展水平全省第一的原因所在。



我市高标准粮田物联网数据采集装置



井渠电林路配套完善的高标准粮田

2 一头连着世界,一头连着农民—— “互联网+”破解“三农”发展难题

种啥赚钱?卖到哪儿合适?去哪儿买农资更划算……这些长期困扰农民的难题,在全国唯一的农业高科技产业基地——中国(鹤壁)农业硅谷产业园得到了很好的回答。

“通过云计算、大数据、物联网、移动互联网等技术手段,公司成立了益农信息社,通过这种线上线下相结合的网络和平台,为农民在农业生产、农技推广、农资买卖等方面提供了科学、精准、及时的信息服务。”农信通集团负责人李勇说,在这个平台上,农技专家可以根据视频和农作物生产参数,远程指挥农业生产,进一步打破了时间和距离的局限。依托中国(鹤壁)农业硅谷产业园的强大智力支持,2013年,我市被农业部确定为全国首批整体推进型农业农村信息化示范基地。

家住淇滨区钜桥镇耿屯村的李国云今年28岁,每天找他办事儿的村民很多。农产品信息咨询、在线联系农技专家、交话费、取包裹……这些原来要村民自己跑腿的事儿,到了李国云的益农信息社,只要点点鼠标就能完成。

“我养了几十头猪,听说李国云的益农信息社能和专家免费连线,请专家解答养殖方面的问题,就半信半疑地去瞧了瞧。结果李国云一个电话打过去,还真有专家接听,

专家仔细讲解了冬季生猪养殖防疫的问题。”村民李全林说。

截至目前,像李国云这样的益农信息社全市共有794家,在全省率先实现信息进村入户全覆盖,累计为农民提供各类服务信息23万余条,电商平台总交易额达14.57亿元。

益农信息社作为信息进村入户的重要载体,已经形成了“信息获取+农产品交易+农情咨询+远程诊断+基础服务+物流配送”的服务模式,开通了买、卖、推广、交费、业务代办、物流配送六大核心业务,将农业信息资源服务延伸到乡村和农户,有效解决农业生产各个阶段遇到的问题,促进了我市现代农业的高质量发展。

“2017年8月,农业部公布了首批全国农业农村信息化示范基地评估考核结果,我市名列全国第一。”金志广表示,2017年8月,我市还和以色列在现代农业方面达成了战略合作,双方将在食品安全监控、农业信息化、农业物联网等方面开展广泛合作。目前,中以(河南)农业物联网科技有限公司已经在中国(鹤壁)农业硅谷产业园成立。2018年,我市与北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司签署了“互联网+新经济发展”合作项目,依托京东集团电商、物流、金融、技术等优势,打造“互联网+现代农业应用示范中心”。



益农社信息员培训现场

3 1+1+1>3——“三产融合”让农业增效农民增收

在飞天农业开发股份有限公司的生产车间里,看不到一个工人的影子。这里已完全实现了智能化,寥寥可数的几个工人,在车间外的控制室里用电脑远程操控着生产设备。

飞天农业开发股份有限公司是一家伴随着改革开放脚步成长起来的粮食加工企业,每年可完成50万吨玉米、24万吨小麦的精深加工,其产品不但供应伊利、徐福记、双汇、青岛啤酒等国内知名企业,还远销韩国、澳大利亚、俄罗斯等20多个国家。

“我们按照‘三产融合’理念,不

断延伸农业生产全产业链,通过‘公司+基地+合作社+农户’的模式,将10万余农户整合成一体带进市场,实现了农民与企业双赢的目的。”12月28日,该公司行政办公室主任尚海告诉记者,自公司成立以来,通过粮食精深加工的前延后伸,带动了当地粮食种植、收购、运输、餐饮、农资供应、商业、运输等多个行业发展,间接解决2000余人就业问题,取得了明显的社会效益。

“这种以基地为载体、以合作社为中介、以订单为手段、以优质优价

为原则、以农企共赢为目标的模式,充分发挥了龙头企业的融合引领作用,盘活了农村农业资源,把‘死资源’激活为‘活资产’,拉长了农业全产业链,带动了农业增效农民增收。”市农业局总农艺师朱志清告诉记者,近年来,我市紧抓农业供给侧结构性改革机遇,不断调整农业结构,培育壮大了一批主业突出、核心竞争力强、辐射带动作用大的百亿产值龙头企业,在延长产业链、提升价值链的过程中,逐步走上了“三产融合”的发展道路。



飞天农业开发股份有限公司控制室



飞天农业开发股份有限公司车间设备

4 从“无名”到“品牌”——“鹤壁产”农产品名声大振

12月27日,永达食业集团肉鸡加工车间内,工人们站在繁忙的自动化流水生产线前,将经过处理的鸡肉进行精细分割。永达集团是肯德基、麦当劳指定供应商,日处理肉鸡达10万只,其产品还端上了北京奥运会、上海世博会、北京APEC峰会、郑州上合组织峰会等重大活动和赛事的餐桌,出口至日本、韩国、蒙古国等14个国家。一周前,他们刚刚通过认证,获得了出口美国的资质。

同一天,浚县屯子镇三角村成顺农作物种植专业合作社里,刚从地里挖出来的菠菜正被装车运往山西。“我们注册了自己的商标,完全按照无公害标准种植,在市场上早已打出了名声。”合作社负责人王蒙是一位29岁的女大学生,她认为农产品必须有自己的品牌、独特的属性和标识,才能在市场中脱颖而出、做大做强。

王蒙的做法和我市深入推进农业供给侧结构性改革、坚持“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”的发展定位不谋而合。

金志广说:“近年来,我市大力推进农业品牌化建设,以此作为农业供给侧结构性改革的着力点,不仅有效提升了农产品的整体质量,而且提升了市场竞争力,让鹤壁农民既挺直了腰板子又鼓了钱袋子。”

品牌化建设,首先要要有可量化、可对标的工具。

我市结合地方特色,制定、收集了一批贯穿产前、产中、产后的农业标准,累计1340余项,其中省级地方标准7项。

同时对照标准狠抓农产品安全质量,不断加强农业标准化示范区创建和“三品一标”认证。截至目前,

鹤壁的农产品在外名声大振,同样品质的产品,一说是鹤壁的,比其他地方的都受欢迎!”金志广告诉记者。

40年栉风沐雨,40年砥砺奋进。下一个40年,鹤壁农业将一如既往,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以现代农业示范区建设和粮油绿色高质高效创建为抓手,不忘初心、继续前进,闯出一片更加广阔的新天地。



永达食业集团肉鸡加工车间



鹤壁建业绿色基地物联网智能化连栋大棚



杨海公司全自动蛋品分级分拣设备



(本版照片为资料照片,由市农业局提供)